
「新しい年を迎えて」

校長 岡本明彦

２０１６年の漢字は「金」でした。オリンピックのあった年は過去何回か「金」がその

年の漢字になっています。近年のオリンピックでは日本は良い成績を出しています。勝利

至上主義という呪縛から解き放されたからでしょうか？・・・必ずしもそうではないよう

な気がします。日本の人気種目である野球や体操、柔道、マラソン、冬季種目ではジャン

プなどで、まだまだ選手も監督も重圧と戦っているような気がします。

教員時代、私がお世話になった校長先生は「自分らしく、人間らしく」という言葉がお

好きでした。

最近のスポーツ選手は、コーチの他にフィジカルトレーナー、メンタルトレーナーがつ

いているケースがあるようです。「自分らしくありなさい。人間だもの、誰だって恐怖心

は あ る し 、 プ レ ッ シ ャ ー は 感 じ て い る も の だ。」「 プ レ ッシ ャ ー を プ レ ッ シ ャ ーと 思 わ ず

楽しむことができれば良しとしよう」そんな風に選手のメンタルの状態を持って行ければ

平常心で望むこともできるでしょう。先行きが見えないことは不安です。今の中学生は１

０年後は予想もつかない職業に就いていると言われます。人間の能力に近いロボットも随

分つくられています。先日の新聞には建設業界で大手の大林組がロボットスーツを導入し

たという記事も載っていました。

人工知能はどんどん進化し、人間の働く場所がロボットに奪われる日も近いのかも知れ

ません。

ロボットが人間をこえる日が来るかどうかはわかりませんが、そんな日が来ないために

も人間性を磨く、人間力を高める必要があると思います。「これは人としてどうなのか考

えてみよう」「自分で考えてみよう」という先生の指示は、皆さんの人間力を高めるため

の言葉かも知れません。

通知票の所見にも注目してみました。二学期の終業式に「世界に一つだけの花」の歌詞

の話をしましたが、人それぞれのよさがあり、そのことが書かれていました。

２０１７年を迎え、一年生は二年生に二年生は三年生に三年生は４月から高校生になり

ます。思春期を迎え、反抗期を過ぎ、親からの心理的自立を考えるようになった中学生は、

高校生となりもう一段大人の階段を上ります。しかしながら、親にとっては変わらずオン
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リーワンのかけがいのない存在です。

高校入試の面接練習で将来の夢は何ですか？と質問したら「母のように」「父のように」

「世の中のために役に立つ人になりたい」と答えてくれる人がいました。心が温かくなる

回答でした。

新しい年を「自分らしく，人間らしく」迎えて欲しいと思います。

◎保護者アンケート集計結果

保護者アンケートへのご協力ありがとうございました。２８２名の方々から，本年度の

教育活動に対する評価，ご意見をいただきました。

いただいた評価・ご意見を真摯に受け止め，次年度の教育活動に活かして参ります。

評価につきましては，以下のようになりました。なお， ｢たいへんよい｣， ｢ややよい ｣を

合わせて，８０％以上のものを【成果】，６０％以上８０％未満であったものを【おおむ

ね達成】，６０％未満であったものを【課題】とおさえました。

また，同時期に生徒に対して行った学校生活アンケートの結果も掲載します。合わせて

ご覧ください。

【成果】

｢正しい言葉遣いや心のこもったあいさつを ｢相手の気持ちを大切にし，思いやりを持っ

きちんとできる。 ｣ て生活している。｣

※昨年度は８３％。２％の減。 ※昨年度は８６％。４％の減。

｢服装や頭髪等，場をわきまえた中学生らし ｢遅刻をしない，帰宅時間を守るなど，時間

い身だしなみで生活している。 ｣ を守って生活している。 ｣

※昨年度は９６％。１％の減。 ※昨年度は８７％。±０％。



｢学校の方針や教育目標を，参観日や各種通 ｢学校行事の公開や説明など，開かれた学校

信・懇談会などわかりやすく伝えている。｣ 作りに取り組んでいる。 ｣

※昨年度９２％。２％の増。 ※昨年度９５％。１％の減。

｢よりよい環境づくりのために，教室等の施 ｢保護者の意見を聞き，悩みや願いに適切に

設や校地が整備されている。｣ 応えてくれたりする。｣

※昨年度９１％。７％の減。 ※昨年度８９％。１％の減。

｢学習活動，学校行事，部活動などに力を入 ｢全学年の数学におけるＴＴ指導や少人数指

れ，特色ある教育活動が行われている。 ｣ 導 が ， 基 礎 基 本 の 定 着 に 向 け た 指 導 と し て

適切に進められている。 ｣

※昨年度８８％。１％の減。 ※昨年度８５％。１％の減。

｢基本的な生活習慣が身に付けられるよう適 ｢生徒指導については保護者との連携が図ら

切な指導が行われている。｣ れ，共感できる指導が進められている。｣

※昨年度９０％。１％の減。 ※昨年度８４％。１％の増。



｢生命を大切にする心や社会のルールを守る ｢子どもは明るく学校生活を送っている。｣

態度など豊かな心を育てようとしている。｣

※昨年度９０％。２％の減。 ※昨年度９６％。２％の減。

｢ご家庭では，学校や友達のことについて，

お子さんとよく話をしている。 ｣

※昨年度８６％。４％の減。

【おおむね達成】

｢身の回りの整理整頓や進んでゴミを拾うな ｢お子さんは，早寝・早起き・食事など，規

どを心がけて生活している。｣ 則正しい生活ができている。｣

※昨年６３％。１％の増。 ※昨年度７２％。５％の増。

｢参観日や学校行事などには，積極的に参加

するようにしている。｣

※昨年度５７％。３％の増。

多少の増減がありますが，昨年同様，

多 く の 項 目 で ， よ い 評 価 を い た だ き

ました。

今 後 と も ， ご 理 解 ， ご 協 力 を い た だ

き な が ら ， 教 育 活 動 の 推 進 に 努 め て

参ります。



【課題】
｢ＰＴＡ活動には，積極的に参加している。｣ ｢見通しを持って計画的に授業や家庭での学

習に励んでいる。｣

※昨年度３８％。６％の増。 ※昨年度６２％。５％の減。

◎生徒アンケート集計結果
【成果】

全ての項目で， ｢たいへんよい ｣ ， ｢ややよい ｣を合わせた値が８０％を超えました。

｢正しい言葉遣いや心のこもった挨拶をきち ｢ロッカーや机の中の整理整頓や進んでゴミ
んとできる。｣ を拾うなどを心がけて生活している。 ｣

※昨年度９０％と５％の増。 ※昨年度８７％と４％の増。

｢相手の気持ちを大切にし，思いやりを持っ ｢服装や頭髪等，場をわきまえた中学生らし
て生活している。 ｣ い身だしなみで生活している。 ｣

※昨年度９３％と２％の増。 ※昨年度９８％と３％の減。

○【 成 果】 に 上が り なが ら も ｢相手 の気持 ちを 大切 にし， 思い やりを 持っ て生 活して い
る。 ｣がや や 下が り まし た 。道 徳の 時間， 生徒 の心 に響く 体験 活動の 工夫 など 道徳教 育
の充実に努めるとともに，学校の一員としての自覚をもち、自己の役割や責任を果たす
生徒会活動の充実に努めていきます。
○上 記 同様 【 成果 】 に上 が りな がら ｢より よい 環境 づくり のた めに， 教室 等の 施設や 校
地が 整 備さ れ てい る 。 ｣が 大き く評 価を下 げま した 。旭川 市教 育委員 会と 連携 し，営 繕
・点検整備等に努めて参ります。
○ ｢見通しを持って計画的に授業や家庭での学習に励んでいる。 ｣の項目が，今年度新た
に【課題】となりました。職業講話・職場体験などのキャリア教育，進路指導の関連を
図るなど，一層の指導の充実に努めるとともに，家庭学習の習慣化を図る宿題や放課後
学習の取り組みを進めて参ります。
○「参観日や学校行事などには，積極的に参加するようにしている」が【おおむね達成】
となる一方，昨年度に続き ｢ＰＴＡ活動には，積極的に参加している。 ｣が【課題】とな
りました。お仕事の関係もありますので，いつもいつも参加は難しく，積極的に？と問
われると肯定的に答え辛いのかも知れません。
一 方 で， 北 門祭 ， 親子 レ クな ど 学校 行 事， Ｐ ＴＡ 行 事に ，多 くの方 々に お越 しいた だ

いています。ありがとうございます。引き続きよろしくお願いいたします。



｢遅刻をしない，移動教室は素早くするなど 「 毎 日 の 清 掃 活 動 や 当 番 活 動 な ど を し っ か

時間を守って生活している。｣ り行って生活している。」

※昨年度９３％と１％の減。 ※昨年度９７％と１％の減。

「 学 校 生 活 は 楽 し く ， 明 る く 学 校 生 活 を 送 「 毎 日 の 授 業 や 部 活 動 の 練 習 に ， 目 標 を 持

ることができている。」 って根気強く取り組んでいる。」

※昨年度９１％と±０％。 ※昨年度９１％と５％の減。

「 先 生 方 は ， 自 分 が 困 っ た り ， 悩 ん だ り し 「 教 科 の 先 生 の 話 を し っ か り 聞 い て ， 集 中

たときに，相談にのってくれる。」 して学習にのぞんでいる。」

※昨年度９１％と±０％。 ※昨年度９２％と±０％。

「教科では，わかりやすく教えてくれたり， 「 体 育 祭 や 遠 足 (１ 年 )， 修 学 旅 行 (３ 年 )な

わ か ら な い と き に 教 え て く れ た り な ど ， 一 ど，行事は楽しく，充実していた。」

人一人を大切にした指導をしてくれる。」

※昨年度８９％と±０％。 ※昨年度９５％と１％の増。




